

# 谁会是下一个委内瑞拉？

——起底美国军事干涉颠覆的黑手

新华社北京1月6日电 美国总统特朗普4日宣称，委内瑞拉可能不会是美国干预的最后一个国家，并称“我们绝对需要格陵兰岛”。前一天，美军突袭委内瑞拉并强行控制和转移委总统马杜罗，特朗普政府随后称美国将“管理”委内瑞拉。

“人们或许曾认为，美国靠军事手段在拉美实现政治目的的帝国主义时代已经结束，但事实显然并非如此。”美国天普大学教授艾伦·麦克弗森说。

“今天是委内瑞拉，明天就可能是任何一个国家。”智利总统博里奇道出拉美国家和国际社会对美国霸权干涉的谴责和忧虑。

特朗普政府执政不到一年，其对外干涉的激进程度较往届政府有过之而不及。追溯历史不难发现，军事干涉传统植根于美国的政治基因和政策逻辑。这既给他国带来深重灾难，也令美国社会和民众承受创伤。

**不到一年打7国：特朗普政府的“战争之路”**

3日，特朗普在社交媒体上发布一张委内瑞拉总统马杜罗在美国军舰上戴手铐、双眼被蒙住的照片。英国《星期日邮报》头版刊登这张照片，并配以醒目标题——“美国走上战争之路”。

多国媒体指出，美国突袭委内瑞拉是其1989年入侵巴拿马以来在拉美地区规模最大的军事行动，也是美国首次直接军事打击南美洲国家。

行动过后，特朗普在佛罗里达州海湖庄园举行新闻发布会，称美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡；如有必要，美国已准备好发动第二波更大规模的袭击。特朗普还说，美国大型石油公司将前往委内瑞拉，“开始为国家创造收益”。美国《华盛顿邮报》刊文说，此番表态表明，美国对委内瑞拉的行动并非短暂打击，而是长期干预。

特朗普还对古巴、哥伦比亚发出威胁，称“古巴最终也会成为我们要讨论的话题”，并警告哥伦比亚总统佩特罗“小心点”。一些媒体分析指出，这种公开点名的做法，意味着美国试图把对委内瑞拉的单边行动转化为震慑整个地区的信号，全力推行“唐罗主义”干涉政策。

从突袭委内瑞拉并强行控制马杜罗夫妇，到公然宣称“管理”委内瑞拉、盘算掠夺石油资源，再到放言“不惧”派出地面部队进行占领……有分析指出，特朗普政府对委内瑞拉乃至整个拉美

的干涉更加不加掩饰，也更具破坏性。英国《卫报》称之为“赤裸裸的帝国主义”。

二战后，美国对外政权更迭活动越

发频繁。美国波士顿学院副教授琳赛·

奥罗克的研究显示，美国在1947年至

1989年间共实施70次政权更迭行动，

其中64次为秘密行动，6次为公开行

动，其目标不分敌友和政治体制，任何

国家都可成为干预对象。

冷战结束后，美国又针对海地、阿

富汗、伊拉克、利比亚、叙利亚、委内瑞

拉等国实施政权更迭行动。这些行动

大多伴随着大规模军事打击或入侵，其

政权更迭和无意义的战争。然而，事实

表明，特朗普政府和美国历届政府如出

一辙，仍在延续穷兵黩武的老路。

据美媒统计，特朗普执政不到一年，美国已在委内瑞拉、也门、叙利亚、

伊朗、伊拉克、索马里和尼日利亚等7

国实施军事打击，数量已与前总统奥巴

马8年任期持平；此外，特朗普第二任

期以来已下令美军对他国实施超过

620次空袭，超过前总统拜登4年任期的

555次。

英国《卫报》专栏作家西蒙·蒂斯德

尔写道，特朗普政府已彻底终结其自诩的

“和平缔造者”虚假形象，“其真实面

看不到这一点，我们就不能正视我们国

家的现实……在它的传统中，社会体制

中、条件反射中和灵魂中，深深地埋藏着

一种暴力倾向。”

从最初的“天定命运”“门罗主义”，

到后来的“遏制战略”“民主和平论”，再

到今天的“唐罗主义”……美国不断炮

制各种学说，为自身对外扩张和军事干

涉披上“正当”外衣。

通过美墨战争使美国国土横跨北美大陆，借美西战争将势力范围扩展至

西太平洋，发动朝鲜战争、越南战争等

谋求全球霸权……据美国塔夫茨大学

研究统计，自1776年美国建国至2019

年，美国在全球进行了392次军事干涉

（包括威胁使用武力、展示武力以及特

种部队行动等），其中约一半发生在1950年之后，约四分之一发生在冷战

结束后。这也表明，美国对外军事干预

行动呈现越发频繁的趋势。

“与其说美国从建国开始便一直进

行战争，倒不如说是战争本身造就了美

国。美国所打的战争成就了今天的美

国，也将塑造未来的美国。”法国历史学

家托马·拉比诺说。

回看美国历史不难发现，政权更迭和军事干涉早已深入其政治基因，成为美国对外政策的重要一环。

美国建国后不久便开启颠覆他国政

府的历史。在19世纪初的第一次巴

巴里战争期间，时任美国总统托马斯·

杰斐逊授权美驻突尼斯领事参与策划

推翻的黎波里政权，美国海军陆战队也

参与其中。这被认为是美国首次对外实

施政权更迭行动。

美国政治风险咨询公司欧亚集团总

裁伊恩·布雷默评论：“丛林法则险恶无

常，今日施加于人，明日便会祸及自身。”

多名专家警告，美国滥用武力、践

踏国际法，有可能引发地区局势动荡，

这只会加剧非法移民、毒品走私等跨境

问题，最终将反噬自身。

美国政治风险咨询公司欧亚集团总

裁伊恩·布雷默评论：“丛林法则险恶无

常，今日施加于人，明日便会祸及自身。”

美国哈佛大学国际政治学教授斯蒂

芬·沃尔特说，美国在“无尽的战争”中，

催生出军事主义、仇外心理、行政权力扩

张等一系列政治恶果，“帝国式的海外冒

险与国内动荡混乱的关联绝非偶然”。

正如美国第四任总统詹姆斯·麦迪逊在

200多年前所警告的：“没有哪个国家能

在持续的战争中获得自由。”

几乎每一代美国人都承受过军事冲突

带来的身心创伤。研究显示，相较于常人，曾在伊拉克、阿富汗战场服役的

美国退伍军人自杀率、精神疾病患病率

以及药物依赖和酒精成瘾比例明显

更高，与之相伴的还有居高不下的离婚

率和虐待儿童恶行概率。

美国长期对外军事干涉还加剧了其国

内矛盾。美国布朗大学研究指出，长达20年的“全球反恐战争”侵蚀美国

民众的公民权和政治权利，以反恐为由出

台的法律以及开展的情报活动破坏美国

民众的宪法权利和个人自由。美国警

察军事化趋势在“9·11”事件后显著

增强，加剧美国警民对立。

美国哈佛大学国际政治学教授斯蒂

芬·沃尔特说，美国在“无尽的战争”中，

催生出军事主义、仇外心理、行政权力扩

张等一系列政治恶果，“帝国式的海外冒

险与国内动荡混乱的关联绝非偶然”。

正如美国第四任总统詹姆斯·麦迪逊在

200多年前所警告的：“没有哪个国家能

在持续的战争中获得自由。”

几乎每一代美国人都承受过军事冲突

带来的身心创伤。研究显示，相较于常人，曾在伊拉克、阿富汗战场服役的

美国退伍军人自杀率、精神疾病患病率

以及药物依赖和酒精成瘾比例明显

更高，与之相伴的还有居高不下的离婚

率和虐待儿童恶行概率。

美国长期对外军事干涉还加剧了其国

内矛盾。美国布朗大学研究指出，长达20年的“全球反恐战争”侵蚀美国

民众的公民权和政治权利，以反恐为由出

台的法律以及开展的情报活动破坏美国

民众的宪法权利和个人自由。美国警

察军事化趋势在“9·11”事件后显著

增强，加剧美国警民对立。

美国哈佛大学国际政治学教授斯蒂

芬·沃尔特说，美国在“无尽的战争”中，

催生出军事主义、仇外心理、行政权力扩

张等一系列政治恶果，“帝国式的海外冒

险与国内动荡混乱的关联绝非偶然”。

正如美国第四任总统詹姆斯·麦迪逊在

200多年前所警告的：“没有哪个国家能

在持续的战争中获得自由。”

几乎每一代美国人都承受过军事冲突

带来的身心创伤。研究显示，相较于常人，曾在伊拉克、阿富汗战场服役的

美国退伍军人自杀率、精神疾病患病率

以及药物依赖和酒精成瘾比例明显

更高，与之相伴的还有居高不下的离婚

率和虐待儿童恶行概率。

美国长期对外军事干涉还加剧了其国

内矛盾。美国布朗大学研究指出，长达20年的“全球反恐战争”侵蚀美国

民众的公民权和政治权利，以反恐为由出

台的法律以及开展的情报活动破坏美国

民众的宪法权利和个人自由。美国警

察军事化趋势在“9·11”事件后显著

增强，加剧美国警民对立。

美国哈佛大学国际政治学教授斯蒂

芬·沃尔特说，美国在“无尽的战争”中，

催生出军事主义、仇外心理、行政权力扩

张等一系列政治恶果，“帝国式的海外冒

险与国内动荡混乱的关联绝非偶然”。

正如美国第四任总统詹姆斯·麦迪逊在

200多年前所警告的：“没有哪个国家能

在持续的战争中获得自由。”

几乎每一代美国人都承受过军事冲突

带来的身心创伤。研究显示，相较于常人，曾在伊拉克、阿富汗战场服役的

美国退伍军人自杀率、精神疾病患病率

以及药物依赖和酒精成瘾比例明显

更高，与之相伴的还有居高不下的离婚

率和虐待儿童恶行概率。

美国长期对外军事干涉还加剧了其国</